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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Na rysunkach technicznych linig dwupunktowg cienkg zaznaczane sg

A,
B.
C.
D.

Zadanie 2.

linie gigcia przedmiotéw przedstawionych w rozwinigciu.

powierzchnie elementow podlegajace obrobee powierzchniowe).

przejscia jednej powierzchni w druga w miejscach tagodnie zaokraglonych.
widoczne krawedzie i wyrazne zarysy przedmiotow w widokach i przekrojach.

Jaki rodzaj polaczenia przedstawiony jest na rysunku?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 3.

Klejone.
Spawane.
Lutowane.
Zgrzewane,

Na ktorym rysunku przedstawiono prawidtowo zwymiarowany detal?
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Zadanie 4.
Ktoérego z przedstawionych symboli graficznych nalezy uzy¢ do narysowania na schemacie tranzystora
IGBT?
R S :
A. B. C. D.
Zadanie 5,

Na ktoérym rysunku przedstawiona jest spoina czolowa Y?

7778\ 77T

A. B.
C. D.
Zadanie 6.
Ktorym z przedstawionych symboli graficznych oznaczana jest cewka przekaznika czasowego z opoZnionym
zalgczeniem?
A. B. C. D.
Zadanie 7.

Ktore z wymienionych urzadzen oznaczane jest przedstawionym symbolem graficznym?

Sitownik mieszkowy.
Sitownik membranowy.
Muskut pneumatyczny.

ocnwe»

Akumulator pneumatyczny.

Strona3 z 16



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 8.

Na ktorym schemacie przedstawiono uklad sterowania sifownikiem pneumatycznym z dlawieniem na

= — — =

wylocie?

=4 Xfw =] b — er
L 3 ﬁ,w L {r g
A. B C. D.
Zadanie 9.

Na ktorym rysunku przedstawiono symbol graficzny hydraulicznego regulatora nat¢zenia przeptywu?

""" Wé\ _] W(A W VWA

______ e —— |B A
A B. C D
Zadanie 10.
Ktorym akronimem okreslane sa systemy komputerowego wspomagania wytwarzania?
A. CNC
B. CAM
C. CAE
D. CAD
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Zadanie 11.
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Ktéry z wymienionych programéw umozliwia tworzenie dokumentacji technicznej podzespolow

mechanicznych w sposob przedstawiony na rysunku?

A. OrCAD
B. Mathcad
C. hsbCAD
D. AutoCAD

Zadanie 12.

Uktad posuwu watkow napedzany jest silnikiem bocznikowym pradu statego. Aby mie¢ mozliwos¢ regulaciji
predkos$ci posuwu silnik, nalezy zasili¢ z

A. falownika.

B. cyklokonwertera.

C. prostownika diodowego.

D. sterowanego prostownika tyrystorowego.

Zadanie 13.

Jaki rodzaj czujnika nalezy zastosowa¢ w celu dokonania pomiaru masy?

A. Optyczny.

B. Triangulacyjny.
C. Pojemnosciowy.
D. Tensometryczny.

Zadanie 14.

Jakie natezenie przeptywu oleju nalezy zapewni¢ dla silnika hydraulicznego o chlonnosci jednostkowe;j
5 cm’/obr., aby jego watek wyjsciowy obracat sie z predkoscia 1200 obr./min?

0.1 dm’/min
0.6 dm’*/min
1,2 dm’/min
6,0 dm’/min

caow»
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Zadanie 15.

Przy jakiej wartosci cinienia powietrza sitownik o polu przekroju cylindra 312,5 mm? i sprawnosci 80%

wytworzy site nacisku o wartosci 100 N?

A. 3bar
B. 4 bar
C. 5bar
D. 6 bar
Zadanie 16.

Ttoczysko sitownika jest wysuwane, gdy przesterowane sa dwa zawory sterujace 1S11i 1S2, a wsuwane, gdy
jeden z nich powroci do pozycji spoczynkowej. Ktory z przedstawionych diagraméw ilustruje ten sposob

pracy?
1 2 3 4 3 4 5
1 F\.\\\ 1
sitownik 0 A sitownik 0 L T~
b b
zawor 181 zawor 1581 (
al W B W
b b
zawor 152 zawor 152
. b . /
A,
1 2 3 4 3 4 5
1 ~— 1
sitownik i \ sitownik i \ ~
b b
zawor 151 zawor 1581 (
al Ed 4 W
. 152 b
zawor 152 zawor
a i a /
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Zadanie 17.

Na podstawie przedstawionego schematu wskaz, ktory z przedstawionych diagramow odpowiada pracy
sitownika 1A przy zadanym przesterowaniu zaworu sterujacego 1S1.

zawor 151 1A
i Z
t
sitownik 1A C_D_ \ W
1 % T T 1v2
A. 0 . 1V1 é
1 silownik 1A t
151
B / _ = fT I
. . t
1 sitownik 1A ‘L
C.
0 N
1 sifownik 1A t
D.
0 -
t

Zadanie 18.

Ktory element zapewnienia pewne unieruchomienie nurnika pionowo usytuowanego sitownika w przypadku
uszkodzenia hydraulicznego przewodu zasilajacego?

A. Zamek hydrauliczny.

B. Hydrauliczny zawor r6znicowy.

C. Hydrauliczny regulator przeptywu.

D. Elektrohydrauliczny zawoér proporcjonalny.
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Zadanie 19,

Na ktérym rysunku jest przedstawiony schemat ukladu realizujacego posta¢c minimalng funkcji
przedstawionej w tablicy Karnaugha (myslnik oznacza stan dowolny)?

5 3 d 21
A 59 —y
a [ =21
B 3—8‘ —C —y
—Q c
o0 (01 | 11 10
b
a [ &
—0 (1]1] - - -
b ]
. E =1y o1l o | - | - | -
&
d —I_ 11 1 0 -
10 - - - -
b | &
d L=+
D. [ .
g
)

Zadanie 20.

Oprogramowanie komputerowe nadzorujace przebieg procesu w systemach ktorego najwazniejsze funkcje
obejmuja zbieranie, wizualizacj¢ i archiwizacje danych oraz alarmowanie i sterowanie procesem, to

oprogramowanie
A, CNC
B. CAD
C. CAM
D. SCADA
Zadanie 21.

Ktory schemat jest zgodny z zasadami tworzenia algorytmow sterowania sekwencyjnego?

S
i
i
i
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Zadanie 22.

Ktory z przedstawionych fragmentow programow w jezyku LD jest napisany prawidlowo?

0.0  10.1 1'30-;_ 0.0 101 °°-;_
0.2 10.3 ) 0.2 io.s '
A Q0.1 B | Q0.1
() ()
A. B
0.0 101 IQ':'-‘J 0.0 101 05 Q00
| () )
0.2 io.le._ 0.2 103
| I |

C D.
Zadanie 23.
Ktory z programow napisanych w jezyku IL jest rownowazny programowi napisanemu w jezyku LD?
0.0 101 'QD"’
: ()
0.2 0.|3_
10.4 10. Is_
LD 10.0 LD 10.0 LD 10.0 LD 10.0
AND( 10.1 AND( 10.1 AND( 0.1 AND( 10.1
OR( 10.2 OR 10.2 OR( 10.2 OR( 10.2
AND 10.3 AND( 103 AND 10.3 AND 10.3
OR  10.4 ) ) )
AND 0.5 ) OR 104 )
) OR( 104 AND 105 OR( 0.4
) AND  10.5 ) AND 10.5
ST Q0.0 ) ST Q0.0 )
ST Q0.0 ST Q0.0
A B. C D
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Zadanie 24.

Na rysunkach przedstawiono program w jezyku LD, przebiegi czasowe na wejsciach 10.0 i 10.1 oraz cztery
rozne sygnaly Q,, Qg, Qc, Qp. Ktory z przedstawionych sygnatow sterownika jest prawidlowym sygnatem

wyjscia Q0.0?
A, 0.0 0.1 Q0.0
g T ()
B. Qs N
C. Qc
D. Qp :
10.0 1 e e ———
o 1.
0.1 4 l_,_|’ :
0 : : t
Q0.0 ! ! !
Q1
0 i
Qg 1 A
0 —
1
%, t
Qp 1 , ,
? T t
T — czas jednego cyklu pracy sterownika
Zadanie 25,

Na rysunkach przedstawiono fragment programu napisanego w jezyku SFC oraz cztery sygnaly Q. Qp, Qc,
Qp. Ktory z przedstawionych sygnalow sterownika jest prawidlowym sygnatem wyjscia Q0.0 podczas
wykonywania dziatan w kroku 27

A, Qa Q, 4
Tl - 1
B. Qs
C. N | | | | | | -
Dg(‘ 2 D| T2=3s 0o 2 4 g ts
©%D L| Qoo t=4s
QBII.
T2 4+ -
— ——— -
0o 2 4 € 4s
QC
1
| 1 1 1
4

frt—————— >
o 2 4 6 ts

Czas 0 s oznacza poczqtek kroku 2
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Zadanie 26.
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Ktory program napisany w jezyku LD odpowiada programowi napisanemu w jezyku IL?

Zadanie 27.

LD %I10.0
%10.0 %I0.1 %l10.3 Q0.1 AND(  %10.1
MV T WY W e
%10.2 AND  %I0.3
)
)
ST %Q0.0
%10.0 %l10.1 “%10.3
%10.2
%510.0 %10.1 Q0.1
| | | | { )_
I | \
%l0.2 %I10.3
%l10.0 %I0.1 Q0.1
l { )_
| LY
w%l0.2 %I0.3
IN
Q
JBIMiP |
%TMIV |

Diagram czasowy ilustruje dziatanie licznika

cow»

czasu, opozniajacego wylaczenie,

czasu, opozniajacego zalgczenie.
zdarzen, zliczajacego w gore.
zdarzef, zliczajacego w dot.
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Zadanie 28.

Na podstawie listy przyporzadkowania oraz cyklogramu okresl, ktory program realizuje dziatanie z kroku
drugiego cyklogramu?

1 2 3 4

Adres Adres Obi
bezwzgledny | symboliczny pis
zawar 1V . 10.0 Bl Czujnik NO
a 10.1 B2 Czujnik NO
1
czujnik B1 0 /l' 10.2 B3 Czujnik NO
; Q0.0 1v Zawor
1 /|
czujnik B2 0
1
czujnik B3 0
10.0 Q0.0
H/ (
A. 10.1 10.2
_| |
|
10.0 Q0.0
{
— {
B. 10.1 0.2
—/—/
10.0 00.0
_/ {
I
0.1
C. |
10.2
0.0 Q0.0
D _||0_1
10.2
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Zadanie 29.
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Ktory program zapewni dziatanie zgodne z przebiegami przedstawionymi na rysunkach?

%l0.0 “f’nQO 1] "anU

| %QD 0 “AM1

I].{:.h"|1 “:"nQUO

s
%MO % Q0.0
H (]

A
Zadanie 30.

%I0.0
j ]
0 t
%Q0.04 |
14
0 t
%10.0 %QO 0 "f"nMO AL % Q0.0
| T (s
%Q0.0 “AM1 w0 % 20.0
H (e )
Q0.0 %10.0 % @0.0 WMo
o He -
%MO %Q0.0 %a0.g i1
H {5 ) —( )
B. C.

%100 %G0.0 %Mo
el -
%00 W1

D.

Jaki proces nalezy przeprowadzi¢ po edycji programu bezposrednio przed zapisem do sterownika PLC?

A. Kompresje.
B. Kompilacje.
C. Komparacje.

D. Kompensacje.

Zadanie 31.

Ktora zmiang nalezy wprowadzi¢ w programie przedstawionym na rysunku, aby po wcisnigciu przycisku
normalnie otwartego S1 wyjscie QQ timera zostalo aktywowane, a dezaktywowane 20 sekund po zwolnieniu

przycisku S17?

20.

_l

200.

Metwork 1

51

2740
|—|N TOF
204PT aFki
100 ms ETF w100

Ktérym programem nalezy si¢ postuzy¢ w celu zlokalizowania instrukcji, ktéra powoduje btedne dziatanie

A. Zmieni€ typ timerana TON z parametrem PT =

B. Zmieni¢ parametr PT na 200 bez zmiany typu timera.

C. Zmieni¢ typ timerana TON z parametrem PT =

D. Zmieni¢ parametr ET na %VW20 bez zmiany typu timera.
Zadanie 32.
programu?

A. Asemblerem.

B. Debuggerem.

C. Kompilatorem.

D. Deasemblerem.
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Zadanie 33.
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Ktora z podanych kombinacji zmiennych sygnaléw wejsciowych sterownika spowoduje stan wysoki na
wyjsciu %Q0.0?

ocnwy»

Zadanie 34.

9%I0.1 =0, %I10.2= 0, %I03 =1 10,1 %Q0.0
%I0.1 =0, %I0.2=1, %I03 =1 { )
%I0.1 =1,%I102=1, %I03=0 !
%I0.1=1,%I102=1, %I03=1

%10.2 SR1

S
{END)—
SR1
%10,3 10,1 % Q0.0

— /=
{RET)—

Ktory z opisanych sposobow jest wykorzystywany podczas wykonywania pierwszego testowania programu
sporzadzonego dla robota przemystowego?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 35.
Na rysunkach

Automatyczne odtwarzanie ruchow, z predkoscig ruchu ustawiona na 20%
Automatyczne odtwarzanie ruchow z predko$cig ruchu ustawiona na 100%

Reczne odtwarzanie ruchow, krok po kroku z predkoscia ruchu ustawiong na 20%
Reczne odtwarzanie ruchow, krok po kroku z predkoscia ruchu ustawiona na 100%

przedstawiono program sterowniczy, przebiegi czasowe sygnaldow wejsciowych oraz cztery

roézne sygnaty wyjsciowe Qgu, Qp, Qc, Qp. Ktory z przedstawionych sygnaléw jest reakcja wyjscia %Q0.1 na

zadane sygnaly wejsciowe?

Sawp»

Qa %I0.2 %01 %Q0.5 %Q0.1 4
o HRHHAGEH e
0.2 >
gc _i; QR ) - %10.2 1 t
? %l0.2 %101 %QD.5 %Q0.1 0 —
_|NI_|/I_|/I|__£QR02)_ % Q0.1,
s ) Q1 ———
%10.1 %IO.ZI }mo.z 0 .
—nH/ (R} Qg 1 t
%I0.2 %101 %Q0.5 0 ,
HAHH WS- 1
%10.1 %Q0.2 Q.
—Pl (R} . t”
%Q0.5 Qp 1
R 0 | rae
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Zadanie 36.
Ktory z przedstawionych programow napisanych w jezyku FDB realizuje funkcje przerzutnika SR zmiennej M 1?
1 11
M
12 BOO4 32012 = 12 B001 82012 ull
z] L4 y 211 [w

12 B002 M1 12 B0O?2 M1

5001 5001
oz & M 51 |4 & M

Zadanie 37.

Dla przedstawionego programu okresl przy jakich wartosciach sygnalow wejsciowych na wyjsciu Q0.0
pojawi si¢ stan wysoki.

A, 102=1,10.1=0,10.0=0 LD 10.0
B. 102=1,10.1=0,100=1 gﬂ%\TD %31.11
C. 102=0,10.1=1,100=1 DN 10.1
D. 10.2=0,10.1=1,10.0=0 AND 102
ST M2
LD M1
ANDN M2
ST Q0.0
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Zadanie 38.
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Na jak dlugo zostanie ustawiony stan 1 na wyjsciu Q1 sterownika, realizujacego program przedstawiony na
rysunku, po pojawieniu si¢ stanu 1 na wejsciu I1?

A.

B
C.
D

Zadanie 39.

2s I
3e  BOOS
[
5 I 4 Il . BO0OZ2 o)
8s T_JI— JI_L QL
Rem = off |
Rem = off

05:00s+
03:00s+

Korzystajac z zamieszczonej listy przyporzadkowania, okresl ktora funkcje logiczna realizuje przedstawiony

program sterowniczy.

oawp»

y:?Cf 10.0 10.1 Q0.0
ymave I | /1 /
y=aAhe / | |/ | (
y=aVve
Adres Adres Obis
bezposredni | symboliczny P
10.0 a Czujnik NO
10.1 e Czujnik NO
Q0.0 y Stycznik K

Zadanie 40.

Przy ktorej literze adresowej nalezy zmieni¢ wartos¢ liczbowg, aby zmieni¢ skok gwintu?

oawy

D — korektor narzedzia.
F — predkosé¢ posuwu.
T — wybor narzedzia.

N100 GO0 X55 Z5
NI110 T3 S80 MO03
N120 G31 X50 Z-30 D-2 F3 Q3

Q — promien wodzacy.
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